
1/2 

 

ΥΓΑΑΠ:  04.05.009.001  
 

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 

Νομοσχέδιο με τίτλο: O περί της Συμφωνίας Εφαρμογής μεταξύ της Κυβέρνησης 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της 

Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ για το Υπο-Περιφερειακό Σχέδιο Έκτακτης 

Ανάγκης για τη Θαλάσσια Ρύπανση (Κυρωτικός) Νόμος του 2020. 

 

1. Η Κυπριακή Δημοκρατία, με βάση τους περί της Σύμβασης για την Προστασία της 

Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί συναφών Πρωτοκόλλων (Κυρωτικούς) 

Νόμους του 1979 μέχρι 2019, κατέστη συμβαλλόμενο μέρος στη Σύμβαση της 

Βαρκελώνης και στα Πρωτόκολλα που απορρέουν από αυτή. 

 

2. Με βάση το άρθρο 9 της Σύμβασης αυτής και τα άρθρα 3 και 4 του Πρωτοκόλλου 

που υιοθετήθηκε το 2002 και αφορά στη Συνεργασία για την Παρεμπόδιση της Ρύπανσης 

από Πλοία και σε Περιπτώσεις Επειγούσης Ανάγκης, για την καταπολέμηση της 

ρύπανσης της Μεσογείου Θάλασσας, τα μέρη οφείλουν, μεταξύ άλλων, να συνεργάζονται 

για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων σε περιπτώσεις περιστατικών ρύπανσης στη 

θάλασσα και για το σκοπό αυτό να προσπαθήσουν να διατηρήσουν και να προωθήσουν, 

είτε ατομικά είτε μέσω διμερούς ή πολυμερούς συνεργασίας, έκτακτα σχέδια για 

αντιμετώπιση περιστατικών ρύπανσης στη θάλασσα. 

 

3. Εντός του πλαισίου αυτού, οι Υπουργοί Περιβάλλοντος Κύπρου, Ελλάδας και 

Ισραήλ, υπέγραψαν τον Απρίλιο του 2016 Δήλωση (Declaration of Intent) για συνεργασία 

μεταξύ των 3 χωρών σε θέματα Περιβάλλοντος. Η Κύπρος εισηγήθηκε την ετοιμασία 

ενός κοινού Σχεδίου Δράσης για αντιμετώπιση περιστατικών θαλάσσιας ρύπανσης από 

πετρελαιοειδή, το οποίο στηρίχθηκε ένθερμα από τις άλλες δύο χώρες και επιβεβαιώθηκε 

από τη συνάντηση των Αρχηγών Κρατών το Μάϊο του 2017. 

 

4. Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ) του Υπουργείου Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, σε συνεργασία με τις αντίστοιχες αρμόδιες 

υπηρεσίες των δύο άλλων χωρών και με τη στήριξη που παρείχε η Γραμματεία της 

Σύμβασης της Βαρκελώνης μέσω Συμβούλου, διαμόρφωσαν (α) Προσχέδιο Συμφωνίας 

και (β) Σχέδιο Δράσης, εφεξής «Σχέδιο», το οποίο αφορά στο Υπό-Περιφερειακό Σχέδιο 

Έκτακτης Ανάγκης για τη Θαλάσσια Πετρελαϊκή Ρύπανση, ανάμεσα στην Κύπρο, την 

Ελλάδα και το Ισραήλ, τα οποία, εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο με την 

Απόφαση με Αρ. 84.128 ημερ. 09/01/2018 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι). 

 

5. Στο περιθώριο της 4ης Συνόδου Κορυφής Κύπρου, Ελλάδας και Ισραήλ, στις 8 

Μαΐου 2018 στη Λευκωσία, πραγματοποιήθηκε τριμερής συνάντηση των συναρμοδίων 

για θέματα Περιβάλλοντος Υπουργών, κατά τη διάρκεια της οποίας υπογράφηκε η 

Συμφωνία για την εφαρμογή του Σχεδίου, στην παρουσία αντιπροσώπου της 

Γραμματείας της Σύμβασης της Βαρκελώνης. 
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6. Ακολούθως της υπογραφής της Συμφωνίας, διοργανώθηκε από το ΤΑΘΕ, τον 

Δεκέμβριο του 2018 στην Κύπρο, η 1η Προπαρασκευαστική Συνάντηση των Αρμοδίων 

Αρχών των τριών χωρών, όπου και έγινε αναθεώρηση του κειμένου του Παραρτήματος 

10 του Σχεδίου, που αφορά στον Κανονισμό Διαδικασίας (Rules of Procedures) για τις 

συναντήσεις των Εθνικών Επιχειρησιακών Αρχών για την εφαρμογή του Σχεδίου.  

 

7. Για τον σκοπό αυτό, το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, έχει ετοιμάσει το εν θέματι κυρωτικό Νομοσχέδιο (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ), το 

οποίο έτυχε της απαιτούμενης Νομοτεχνικής επεξεργασίας από τη Νομική Υπηρεσία ως 

αναφέρεται στην Αιτιολογική Έκθεση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, στο 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ.  

 

8. Σκοπός του προτεινόμενου Νομοσχεδίου, είναι η κύρωση της Συμφωνίας 

Εφαρμογής μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Κυβέρνησης της 

Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ, για το Υπο-

Περιφερειακό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για τη Θαλάσσια Ρύπανση, σύμφωνα με το 

Πρωτόκολλο της Σύμβασης της Βαρκελώνης για τη Συνεργασία για την Παρεμπόδιση της 

Ρύπανσης από Πλοία και σε περιπτώσεις Επειγούσης Ανάγκης για καταπολέμηση της 

Ρύπανσης της Μεσογείου Θάλασσας.  

 

9. H σχετική ανάλυση του αντίκτυπου της προτεινόμενης νομοθεσίας, επισυνάπτεται 

ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV. 

 
10. Το Υπουργικό Συμβούλιο με την υπ’ αριθμό 90.413 Απόφασή του ημερ.  
25/11/2020 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V), ενέκρινε το προτεινόμενο νομοσχέδιο και τις αλλαγές που 
μεσολάβησαν στο Παράρτημα 10 του Σχεδίου Δράσης και εξουσιοδότησε τον Υπουργό 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, να το καταθέσει στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για ψήφιση. 
  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
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